

ПРОСТОЕ И СПРАВЕДЛИВОЕ МИРОТВОРЧЕСТВО¹



ПРОИСХОЖДЕНИЕ ЭТИКИ СПРАВЕДЛИВОГО МИРОТВОРЧЕСТВА

В 1955 ГОДУ МАРТИН ЛЮТЕР КИНГ МЛАДШИЙ попытался изменить свою жизнь и достиг успеха благодаря синтезу учения Ганди о *ненасильственной стратегии поступков* и собственного афроамериканского акцента на учение Иисуса Христа о любви. Когда он использовал ненасильственную стратегию поступков для того, чтобы достигнуть десегрегации общественного транспорта в Монтгомери (Алабама), – учение Иисуса и стратегия Ганди, а также личное участие сошлись для него в один миг откровения. Он понял – любовь как простое покорение расистскому угнетению не сможет решить проблему расизма. Но любовь, как ненасильственное прямое действие, вместе со справедливостью как избавлением, может.

Несколько лет спустя, Чарльз Осгуд опубликовал свою книгу «*Альтернатива войне или Капитуляции*». Осгуд утверждал, что продолжение гонки ядерных вооружений, попытки создать больше ядерного оружия, чем Советский Союз, только увеличивает опасность. Вместо этого нам необходима стратегия независимых инициатив: наша страна может самостоятельно проявить инициативу и отказаться от угроз, направленных на другую сторону, объясняя это тем, что мы хотим уменьшить взаимную угрозу ядерного оружия. Инициатива не сделает нас слабыми: у нас более чем достаточ-

^[1] <http://justpeacemaking.org>

но ядерного оружия, чтобы уничтожить любого врага. При этом необходимо, чтобы ваши намерения были видимыми и измеримыми, так как другая сторона не доверяет только словам. Мы можем объявить, что если другая сторона поддержит эту инициативу, то мы можем попробовать ещё одну инициативу. Это *независимые инициативы* – то есть, независимые от многолетнего процесса медленных переговоров. Они не умаляют предыдущих переговоров, а только утверждают то, что было ранее достигнуто.

Примером таких инициатив может стать заявление президента Эйзенхауэра, который объявил, что Соединённые Штаты прекращают испытания атомной бомбы на один год. Он объявил, что, если Советский Союз поддержит эту инициативу, то срок приостановления испытаний может быть продлён ещё на один год. Любая из сторон может с лёгкостью при помощи специальных методов обнаружить испытание ядерной бомбы, поэтому доверие не будет основываться только на словах. Эйзенхаэр в ответ на давление со стороны мирового сообщества остановил испытание ядерного оружия в атмосфере над штатом Невада. Это показывает эффективность организованных гражданских действий. Младенцы умирали от влияния радиоактивного стронция 90, который попадал в организм с молоком и накапливался в их крошечных органах. Когда я проводил исследования по ядерной физике в Вашингтоне, округ Колумбия, были дни, когда излучение, пригнанное ветром из Невады, настолько влияло на фон наших датчиков Гейзера, что мы просто не могли продолжать исследования. Люди подтолкнули Эйзенхауэра к проявлению этой инициативы. Советский Союз *поддержал* данную инициативу, и обе сверхдержавы приостановили испытания бомбы на два с половиной года. Тогда президент Кеннеди инициировал новую отмену испытания, и снова Советский Союз ответил взаимностью. Это привело к Договору о Запрещении ядерных испытаний в атмосфере от 1963 года, который остановил ядерные испытания в наземном пространстве. Мы больше не подвергаемся ядерной радиации.

За это время я участвовал в движении за гражданские права сначала в Северной Каролине, а затем в Кентукки, и на меня глубоко повлиял как Мартин Лютер Кинг младший, так и Хак Джун Ли, я до сих пор нахожусь под их влиянием. Меня также крайне беспокоила гонка ядерных вооружений: Соединённые Штаты и Советский Союз создали *в десять раз* больше ядерного оружия, чем нужно для того, чтобы вызвать мега-взрывы, огненные торнадо, и если они используют большую часть своего ядерного оружия, то во всем мире настолько поднимется уровень радиации, что погубит большинство населения. Благодаря моей работе в области ядерной физики, я не мог игнорировать все возрастающую ядерную угрозу, как это делают многие. Кроме того, мой отец был тем человеком, который инициировал предложение об одностороннем запрете ядерных испытаний и возвратно-поступательных движениях во время переговоров с Советским Союзом.

В то же время, я начал понимать суть изменяющих инициатив из Нагорной проповеди. Меня осенило: стратегия ненасильственного прямого действия Кинга и стратегия независимых инициатив Осугда на самом деле

были воплощением инициатив преобразования, данных Иисусом в Нагорной проповеди! У меня возник вопрос: *Почему христианская этика не может быть этикой миротворчества, этикой инициатив преобразования?* Почему мы только дискутируем о том, оправданы ли войны, противопоставляем пацифизм теории справедливой войны, не раздумываясь о том, чтобы предпринимать конкретные виды миротворческих инициатив? Евангелие говорит об инициативах Божьих, о благодати, а не просто о том, чего нам не следует делать. Основная мысль Иисуса гласит о распространении царствования Бога, которое наделяет силой инициативы, а не просто говорит о том, имеем ли мы право на насилие или нет. Суть библейского реализма состоит в реалистичной диагностике греха и поисках спасения, а не просто в подтверждении неких высоких ценностей

В 1969–1972 годах я получил три докторских междисциплинарных стипендии для проведения исследований международных отношений и миротворчества в Гарварде, и был членом Гарвардского центра по международным делам. Тогда я провёл 1981–1982 годы в творческом отпуске в протестантском НИИ в Гейдельберге, исследуя миротворческие стратегии немецких групп и мыслителей, и представляя Американскую кампанию по замораживания ядерного оружия Европейским группам по поддержанию мира, и изучал их стратегии. Когда я вернулся в США в 1982 году, я начал службу в качестве сопредседателя Комитета по стратегии замораживания ядерного оружия, разрабатывал с активистами стратегии миротворчества по всей территории США, в то же время учил христианской этике, это была моя ежедневная работа.

В 1981 и 1982 годах, я начал публиковать статьи с доводами в пользу христианской этики миротворческих инициатив. Тогда, в середине 1980-х, пресвитериане, методисты, Объединённая церковь Христа и католики опубликовали главные заявления о мире и войне. Они говорили, что разговоры о войне и пацифизме недостаточны, и призывали к конструктивной этике миротворчества, о чем я и призывал их говорить. Тем не менее, ни один из них не разработал эту этику или основы практики просто миротворчества.

17 января 1991 года, президент Джордж Буш-старший инициировал войну в Персидском заливе против Ирака, который вторгся в Кувейт. За неделю до этого христианское этическое общество в своей ежегодной встрече обсуждало надвигающуюся войну. Они обещали, что будут не только обсуждать, будет ли война справедливой, но и то, какие инициативы должны быть приняты для того, чтобы избежать войны. Они нарушили это обещание, проголосовали только, что война несправедлива, но не выступили с какой-либо конструктивной альтернативой, чтобы заставить Ирак уйти из Кувейта.

Я был зол. Я знал, что война была несправедливой, но не решал проблему и был неэффективным. Кроме того, я хотел ответить на потребность в конструктивном этическом миротворчестве, к которому призывали эти

четыре учреждения. Так что я именно в это время опубликовал работу «*Справедливое миротворчество: Изменяющие инициативы справедливости и мира*» (Вестминстер, Джон Нокс) в 1992 году, выявляя и утверждая семь практик (инициатив) справедливого миротворчества. В заключительной главе, я отметил, что намёки о практике простого и справедливого миротворчества уже встречались в книгах многих церквей для мирного и военного времени - церковные лидеры должны быть в состоянии поддерживать этику просто миротворчества.

ПАРАДИГМА ПРОСТОГО И СПРАВЕДЛИВОГО МИРТОВОРЧЕСТВА

Двумя стандартными этическими парадигмами этики войны и мира являются пацифизм и теория справедливой войны. Обе парадигмы намерены предотвратить некоторые войны или все войны, но и не акцентируют наше внимание на том, *как* предотвратить войны. Оба учения фокусируются на том, что иногда война может быть оправдана и христиане могут участвовать в боевых действиях. Мы считаем, что дебаты между пацифизмом и теорией справедливой войны нужны, однако они не дают ответы на проблемы всепроникающей несправедливости и насилия. Дискуссия должна сосредоточиться не только на том, нужна ли война, но скорее на том, какие инициативы должны быть предприняты для того, чтобы избежать войны, а также распространить мир и справедливость.

Нам нужна третья парадигма в дискуссии, которая ответит на вопрос: «Что реально и эффективно действует для предотвращения настоящих войн?» Можно выделить десять ключевых практик миротворчества, которые быстро развиваются (особенно после Второй мировой войны), действующих результативно в отдельных местах для устранения потенциальных войн и предотвращения терроризма.

ЧАСТЬ ПЕРВАЯ: МИРТОВОРЧЕСКИЕ ИНИЦИАТИВЫ

1. Поддержка ненасильственного прямого действия

Библейская основа: Матфея 5: 38-42

«*Кто ударит тебя в правую щеку твою, обрати к нему и другую; и кто захочет судиться с тобою и взять у тебя рубашку, отдай ему и верхнюю одежду; и кто принудит тебя идти с ним одно поприще, иди с ним два. Просящему у тебя дай, и от хотящего занять у тебя не отвращайся*»

Ненасильственных прямые действия широко распространяются, прекращая диктатуру на Филиппинах, заканчивая правление шаха в Иране; они дали результат во время ненасильственных революций в Польше, Восточ-



ной Германии и Центральной Европе, останавливая несправедливость и проводя демократические изменения в движениях по правам человека в Гватемале, Аргентине, и в других странах Латинской Америки, в Южной Африке. Правительства и народы обязаны поддерживать ненасильственное прямое действие.

2. Возьмите на вооружение независимые инициативы для уменьшения угрозы

Библейская основа: Матфея 5:38-42

«Кто ударит тебя в правую щеку твою, обрати к нему и другую; и кто захочет судиться с тобою и взять у тебя рубашку, отдавай ему и верхнюю одежду; и кто принудит тебя идти с ним одно поприще, иди с ним два. Просящему у тебя дай, и от хотящего занять у тебя не отвращайся»

Все виды независимых инициатив, как мы предполагаем, имеют несколько общих характеристик. Они: (1) не зависят от медленного процесса переговоров и путей дипломатии; (2) уменьшают восприятие угроз и недоверия, но не оставляют инициатора слабым; (3) являются проверяемыми действиями; (4) осуществляются в объявленное время, независимо от бахвальства другой стороны; (5) чётко объявляют цель для перехода к деэскалации и приглашают к возвратно-поступательному движению; и (6) состоят из серии действий. Инициативы должны продолжаться, чтобы сохранить возможность для возвратно-поступательного движения.

3. Практикуйте совместное разрешение конфликта

Библейская основа: Матфея 5:21-26

«Итак, если ты принесешь дар твой к жертвеннику и там вспомнишь, что брат твой имеет что-нибудь против тебя, оставь там дар твой перед жертвенником, и пойди прежде примирись с братом твоим, и тогда приди и принеси дар твой. Мирись с соперником твоим скорее, пока ты еще на пути с ним»

Совместное разрешение конфликтов (СРК) включает в себя такие действия, как: (1) активность партнёра в разработке решений, а не просто пассивное сотрудничество; (2) противники, слушая друг друга, изучают перспективы друг друга, в том числе культурные, духовные, исторические и эмоциональные; (3) поиск долгосрочных решений, которые помогают предотвратить будущие конфликты; и (4) поиск справедливости как основного компонента для устойчивого мира. Ключевой тест для любого правительства: ищет ли оно мир, инициирует ли оно переговоры или отказывается от них, и развивает ли творческие решения, которые показывают, что оно понимает перспективы своего противника и может утверждать свои настоящие интересы. СРК может быть противопоставлено конкурентному разрешению конфликтов, которое подразумевает, что кто-то должен понести потери (в какой-то степени) в этом процессе.

4. Осознать ответственность за конфликт и несправедливость, и искать покаяния и прощения

Библейская основа: Матфея 7:1-5

«Не судите, да не судимы будете, и что ты смотришь на сучок в глазе брата твоего, а бревна в твоём глазе не чувствуешь»

До недавнего времени было принято считать, что страны не могут выражать сожаление, признавать ответственность, или давать прощение. Но, наконец, Германия после Второй мировой войны, Япония и Корея, Билл Клинтон в Африке (около 1998 года), США в Американско – Японском конфликте после Второй Мировой Войны, Южно-Африканская Истина, а также Комиссия по Примирению, и другие действия (описано Дональдом Шрайвером в «Этике для врагов» и Уолтером Винком в «Когда исчезают силы») в настоящее время признаются публичное покаяние как важнейшую практику, которая может исцелить давнюю горечь.

ЧАСТЬ ВТОРАЯ: РАБОТА НА СПРАВЕДЛИВОСТЬ

5. Продвижение демократии, прав человека и свободы вероисповедания

Библейская основа: Матфея 6:19-34

«Не собираите себе сокровищ на земле, а ищите же прежде Царства Божия и правды Его»

Обширные эмпирические данные показывают, что распространение демократии и уважения прав человека, в том числе свободы вероисповедания, расширяет зоны мира. Демократии не воевали ни в одной войне друг против друга в течение всего XX века. У них было меньше гражданских войн. И они, как правило, меньше тратят денег из своего бюджета на военные нужды, что снижает угрозу для других стран. Узы экономической взаимозависимости в сферах торговли и инвестиций также снижают угрозу войны. Участие стран в международных организациях, таких как ООН и региональных учреждениях является явным прогностическим фактором, что они гораздо менее склонны к войне.

6. Способствовать устойчивому экономическому развитию, соответствующему законам

Библейская основа: Матфея 6:19-34

«Не собираите себе сокровищ на земле, а ищите же прежде Царства Божия и правды Его»

«Мир - это не только отсутствие войны, насилия и враждебности; это также состояние примирения, человеческого процветания, и природной красоты» (*Справедливое Миротворчество*, 2008, с.134). Устойчивое развитие

происходит тогда, когда потребности сегодняшнего дня удовлетворяются без ущерба потребностям завтрашнего дня; где те, кто не имеют достаточных материальных и экономических ресурсов получают к ним доступ, и те, кто имеет, научатся контролировать использование ресурсов и предотвращать их истощения в будущем. Устойчивость такого рода развития понимается в нескольких смыслах этого слова, в том числе в экономическом и экологическом аспектах.

ЧАСТЬ ТРЕТЬЯ: СОДЕЙСТВИЕ ЛЮБВИ И РАЗВИТИЮ СООБЩЕСТВА

7. Работа с новыми игроками в международной системе

Библейская основа: Матфея 5:43

«А Я говорю вам: любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас, благоворите ненавидящим вас и молитесь за обижающих вас и гонящих вас, итак будьте совершенны, как совершен Отец ваш Небесный»

Четыре тенденции так изменили условия и практику международных отношений, что сделали возможным сейчас то, что не было возможно раньше для того, чтобы формировать и поддерживать общественные объединения для мира и других ценных общих целей, которые на самом деле эффективны (1) снижение необходимости войны; (2) приоритетность торговли и экономики, а не войн; (3) сила международной связи, коммуникаций, транзакций и сетей; и (4) постепенное появление господства либеральной представительной демократии, и соединение идеи государства благосостояния с рыночной экономикой и со свободной конкуренцией. Мы должны действовать таким образом, чтобы усилить эти тенденции и поддерживать международные ассоциации, которые делают это возможным.

8. Укрепление Организации Объединённых Наций и международные усилия для сотрудничества и защиты прав человека

Библейская основа: Матфея 5:43

«А Я говорю вам: любите врагов ваших, благословляйте проклинающих вас, благоворите ненавидящим вас и молитесь за обижающих вас и гонящих вас, итак будьте совершенны, как совершен Отец ваш Небесный»

Действуя в одиночку, государства не могут решить проблемы торговли, задолженности, процентных ставок; загрязнения, истощения озонового слоя, кислотных дождей, исчерпания рыбных запасов, глобального потепления; миграции и беженцев, ищащих убежища; военной безопасности, когда оружие быстро проникает через границу. Таким образом, коллективные действия более чем необходимы. Граждане США должны влиять на

своё правительство, чтобы оно заплатило свои взносы ООН и действовало таким образом, чтобы увеличивалась эффективность Организации Объединённых Наций и региональных организаций в вопросах многостороннего миротворчества, поддержания мира и миростроительства. Они разрешают конфликты, проводят мониторинг, развиваются и даже осуществляют перемирия. Они удовлетворяют потребности человека в продовольствии, гигиене, медицине, образовании и экономическом взаимодействии. Большинство войн сейчас происходит внутри государств, а не между государствами; поэтому, коллективные действия должны включать гуманитарную интервенцию, одобренную ООН в таких случаях, как в бывшей Югославии, Гаити, Сомали и Руанде, «когда состояние или поведение приводит государства к ... тяжким и массовым нарушениям прав человека.»

9. Уменьшение количества наступательного вооружения и торговли оружием

Библейская основа: Матфея 5:38

*Не мстите, но занимайтесь ненасильственными
конfrontационными инициативами*

Ключевым фактором сокращения войн между народами стало то, что оружие стало настолько разрушительным, что война не стоит этого. Снижения количества наступательного вооружения и переход в сторону оборонительных силовых структур усиливает данное соотношение. Запрет химического и биологического оружия, а также сокращения стратегических ядерных боеголовок дальнего действия с 3500 до 1000 каждый год, является ключевым шагом. Импорт оружия в развивающиеся страны в 1995 году упал до одной четверти по отношению к своему пику в 1988 году. Но власть денег, вложенных производителями оружия в кампании политиков, является основным препятствием на пути сокращения. Потребность в движении на этом фронте внутри страны можно увидеть во многих недавних инцидентах с применением огнестрельного оружия.

10. Поощряйте маленькие группы миротворческих и общественных объединений

Библейская основа: Матфея 5:1-2, 7:28-29

«Увидев народ, Он взошел на гору; и, когда сел, приступили к Нему ученики Его. И Он, отверзши уста Свои, учил их».

«И когда Иисус окончил слова сии, народ дивился учению Его, ибо Он учил их, как власть имеющий, а не как книжники и фарисеи»

Существование растущего во всем мире народного движения является ещё одной исторической силой, которая делает теорию справедливого миротворчества возможной. Они учатся практике миротворчества и заставляют правительство использовать эти методы; правительства должны защищать такие ассоциации по закону, и предоставлять им точную информацию.